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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αρ. 3141/11-2-2022 Ερώτηση. 

 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η πολιτεία, η κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), τόσο 
κατά την πρωτόγνωρη υγειονομική κρίση όσο και κατά  τη γεωπολιτική και ενεργειακή κρίση που 
μαίνεται σήμερα, στέκεται δίπλα στους αγρότες με στόχο να μην μείνει ουδείς Έλληνας 
παραγωγός απροστάτευτος απέναντι στις συνέπειες οποιασδήποτε κρίσης ανακύπτει.  
Το Υπουργείο μας, αναγνωρίζοντας το μεγάλο βάρος που κουβαλούν οι Έλληνες παραγωγοί 
εξαιτίας της αύξησης του κόστους των αγροτικών εφοδίων και της ενέργειας, θα εξαντλήσει κάθε 
περιθώριο που υπάρχει για ενίσχυση, λαμβάνοντας πάντα υπόψιν τα δημοσιονομικά δεδομένα. 
 
Σε αυτό το πλαίσιο, ως Κυβέρνηση, για την ανακούφιση και στήριξη του πρωτογενούς τομέα 
προχωρήσαμε σε μια σειρά μέτρων που αφορούν το κόστος ενέργειας και παραγωγής.  
 
Ειδικότερα, όσον αφορά στον τομέα των λιπασμάτων προβλέψαμε τη μείωση του ΦΠΑ από το 
13% στο 6%, μία παρέμβαση ύψους 20 εκατ. Ευρώ, η δε σχετική διάταξη έχει κατατεθεί και 
αναμένεται η ψήφισή της. 
 
Περαιτέρω, για την αντιμετώπιση του μείζονος θέματος της αύξησης του κόστους των 
λιπασμάτων, πραγματοποιήθηκε, κατόπιν εντολής της Πολιτικής Ηγεσίας, σύσκεψη προκειμένου 
να διερευνηθούν οι διάφορες πτυχές του θέματος. Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 
Κλιματικής Αλλαγής του Υπουργείου μας, προέβη σε σχετική ενημέρωση σύμφωνα με την οποία: 

 Η προμηθευτική αλυσίδα στον τομέα των λιπασμάτων είναι ισχυρά εξαρτώμενη από τις 
εισαγωγές είτε των πρώτων υλών είτε των τελικών προϊόντων λίπανσης και, ως εκ τούτου, 
επηρεάζεται άμεσα από τις τάσεις των τιμών σε διεθνές επίπεδο. 

 Όσον αφορά στις ανοδικές τάσεις των τιμών σε διεθνές επίπεδο, σύμφωνα με τις σχετικές 
αναλύσεις, επηρεάζονται ισχυρά από τις ανοδικές τάσεις των καυσίμων και ιδιαίτερα του 
φυσικού αερίου. 

 Επιπλέον παράγοντας που συναρτάται προς τα προηγούμενα και συμμετέχει στο φαινόμενο 
της αύξησης των τιμών των λιπασμάτων σε επίπεδο τελικού χρήστη, είναι η αύξηση του 
κόστους μεταφοράς. 

 Στο πλαίσιο της ορθής θρέψης των φυτών με γνώμονα τη βελτιστοποίηση της ποσοτικής και 
ποιοτικής παραγωγής αγροτικών προϊόντων σε συνδυασμό με τη κατά το δυνατόν μείωση του 
κόστους παραγωγής, έχουν ενημερωθεί οι αγρότες, με ανάρτηση σχετικού εντύπου του 
Υπουργείου μας στις επιχειρήσεις πώλησης λιπασμάτων και στον ιστότοπο του ΥΠΑΑΤ, όπου 
προτείνεται η χρήση του κατάλληλου λιπάσματος, της ενδεικνυόμενης ποσότητας και των 
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απαραίτητων και μόνο δόσεων λιπάσματος, ανάλογα με την καλλιέργεια, την εποχή και τον 
τρόπο εφαρμογής του λιπάσματος στο πλαίσιο της συμβουλευτικής γεωργίας ή των 
υπεύθυνων επιστημόνων της περιοχής τους. Για τον λόγο αυτόν, συνιστάται στους 
παραγωγούς να προβαίνουν σε εδαφολογικές αναλύσεις, ώστε να αποφεύγεται η αλόγιστη 
και αναίτια χρήση των λιπασμάτων και η διατήρηση της γονιμότητας των εδαφών, χωρίς να 
επιβαρύνεται το περιβάλλον αλλά και ο αγρότης με επιπλέον κόστος. 

 
Στο πλαίσιο διερεύνησης του θέματος και προκειμένου να διαμορφωθεί όσο το δυνατόν 
σαφέστερη εικόνα ως προς τις αυξήσεις των τιμών των λιπασμάτων, η ανωτέρω Διεύθυνση του 
Υπουργείου μας, κατόπιν εντολής της Πολιτικής Ηγεσίας και με τη συνδρομή των αρμόδιων 
περιφερειακών υπηρεσιών (ΤΑΑΕ), δρομολόγησε διαδικασία συγκέντρωσης των σχετικών 
στοιχείων, η οποία βρίσκεται στο στάδιο της επεξεργασίας τους. Στην προσπάθεια αυτή 
συνδράμει και ο Σύνδεσμος Παραγωγών και Εμπόρων Λιπασμάτων, μέσω της παροχής των 
διαθέσιμων στοιχείων, τα οποία αφορούν στις διεθνείς τιμές των λιπασμάτων. 
 
Επιπρόσθετα, αναφέρουμε ότι, όσον αφορά στο κόστος παραγωγής κατόπιν και της πρόσφατης 
αποσταθεροποίησης που προκαλεί η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία,  καταθέσαμε στο 
τελευταίο Συμβούλιο υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της ΕΕ τις προτάσεις μας, οι οποίες 
κινούνται προς τρεις κατευθύνσεις:  

 Πρώτον, να στηρίξουμε με κάθε τρόπο τους αγρότες ώστε το κόστος παραγωγής να κινείται 
σε ανεκτά επίπεδα.  

 Δεύτερον, να στηρίξουμε την καλλιέργεια δημητριακών και ελαιούχων σπόρων με σκοπό τη 
δημιουργία αποθεμάτων και τη σταδιακή απεξάρτησή μας από τη Ρωσία και την Ουκρανία. 

 Και τρίτον, να ενεργοποιήσει άμεσα η ΕΕ μέτρα της ΚΟΑ, ώστε να αντιμετωπιστεί η 
διατάραξη των αγορών και να απορροφηθούν από την ελληνική αγορά τα προϊόντα που θα 
επηρεασθεί η εξαγωγή τους, κυρίως νωπά φρούτα και λαχανικά. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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